



湖南工程學院  
HUNAN INSTITUTE OF ENGINEERING

# 2017 年暑期“三下乡”社会实践活动工作简报 (第 1 期)

主办：湖南工程学院团委

2017 年 7 月 5 日

## 目 录

### 活动快讯

纺织服装学院暑期“三下乡”实践团开启湘绣市场调研

走进湘江生态经济带·探索两型社会新模式

“三下乡”，你准备好了吗？

外国语学院 2017 年大学生暑期三下乡活动动员大会

管理学院、经济学院暑期“三下乡”活动顺利开展

### 实践心得（二则）

湖南工程学院暑期“三下乡”开展第二天心得

民情在我心中

## ◆ 活动快讯

### 纺织服装学院暑期“三下乡”实践团开启湘绣 市场调研

湘绣是以湖南长沙为中心的带有鲜明湘楚文化特色的湖南刺绣产品的总称，是勤劳智慧的湖南人民在漫长的人类文明历史的发展过程中，精心创造的一种具有湘楚文化特色的民间工艺。7月2日，纺织服装学院暑假“三下乡”实践团根据校团委统一部署及前期工作安排正式启动湘绣调研活动。

当天上午，实践团的各个小组分别汇报了资料的收集情况及存在的问题，并在团队老师的指导下，对前期收集的资料进行重新核实筛选，大家集思广益，规划出行路线、商定住宿地点、确定调研内容，并对出行中可能遇到的问题进行一一讨论，确保调研中少出岔子、不出岔子，圆满完成此次暑期调研。

随后的一天半，团队分组在湘潭市开展市场调研。调研小组先后奔赴河西民主路的“天利湘绣”、“湘华斋”、“文莱湘绣”、建设路口华隆步步高的“伊飞湘绣”，了解湘绣销售市场、价格区间、营销方式、货源渠道等，并对几个不同品牌的湘绣进行了对比分析。在和营业员的交流过程中，调研小组了解到绣品背后那些默默付出的人群，他们或许是没有固定工作的家庭主妇，或者没有很高的文化水平，但确是真真切切的传统文化传承者。

通过近两天的市场走访，调研小组对湘潭湘绣市场货源、销售情况、价格分布有了基本了解。下一阶段，团队将根据前期规划，奔赴

长沙的星沙、沙坪、金霞三个地方，从湘绣博物馆出发，走进湘绣城、深入作坊和工厂，用文字和相机记录湘绣的点点滴滴。



纺织服装学院“三下乡”社会实践团启动仪式及合影



“三下乡”小组成员在“天利湘绣”形象店进



“三下乡”成员观摩“伊飞”湘绣



“三下乡”成员在“伊飞湘绣”进行调研

(纺织服装学院 稿件/摄影：童梦瑶)

## 走进湘江生态经济带·探索两型社会新模式

——湖南工程学院计算机与通信学院暑期“三下乡”社会实践活动正式开始

大学生作为社会主义事业的接班人，并且也是社会先进文化和理

念的传播者，为加强青年大学生对于“两型社会”的认知，树立正确的“两型社会”观。湖南工程学院计算机与通信学院组织了以“走进湘江生态经济带·探索两型社会新模式”为主题的暑期“三下乡”活动，活动于7月3日正式开始。

7月3日下午2点，实践团一行13人在校门口举行了出征仪式。仪式上，刘洁老师对此次活动做出了有关介绍，对大家提出相关希望和要求。随后，实践团一行人按沿江风光带经济、人文、环境三个不同的方向分为三个组分别前往湘潭市城乡规划局、环保局、万楼等地具有代表性的点分别进行参观和相关采访，至此，计算机与通信学院暑期三下乡活动正式拉开帷幕。

此外，实践团一行人以湘潭沿江风光带为中心对其周边地区进行调研，了解风光带周围居民的生活状况，从而进一步了解湘潭湘江风光带建设带来的益处，能够对湘江风光带的未来发展动向，提出宝贵性的意见和建议。

据悉，此次活动“三下乡”活动还将前往长沙、株洲、衡阳等城市的湘江风光带，开展为期一周左右的社会实践活动。通过调研方式了解当地湘江风光带建立前后的生态环境发展、人文发展和及经济发展，在实践中体验我国“两型社会”试点区域前后的带来的相关益处，树立正确的“两型社会”观，了解及预测未来发展趋势，以支持国家两型社会及可持续发展事业。



志愿者和老师召开路线安排会议



志愿者和环保局雷科长亲切交流



志愿者在湘潭沿江风光带进行问卷调查

(计算机与通信学院 稿件：金雅琪 摄影：潘玥)

## “三下乡”，你准备好了吗？

期末考试结束后，你最想干什么？立即踏上归家的旅程？还是与朋友出去好好放松“嗨”一场？我们选择去福利院，在这个酷暑到来之前，先好好“干一场”！同时落实习近平总书记关于青年成长成才的一系列重要论述：做有理想、有追求、有担当、有作为、有品质、有修养的青年学生。

7月1日早上八点，一个大雨滂沱的早晨，湖南工程学院国际教育学院教育关爱服务团的11名成员，以及一名小志愿者来到了湘潭市社会福利院。

所谓“一屋不扫，何以扫天下？”我们来到福利院第一件事就是清理打扫公寓。在两个小时的时间里我们完成了四层楼道的清洁工作，给小朋友们和即将入住的老人们营造了一个干净整洁的居住环境。收获汗水满满但也欢乐满满！



我们的“拖把男团”和“抹布女团”打扫好卫生之后，去到了福利院里一个名为“春晖计划”的家庭中，春晖计划是一个由已经扶养自己儿女成人的夫妻收养一到四个有重度免疫缺陷的儿童，并扶养他们成人的爱心计划。当我们看到这些小朋友们时，他们不是被电视剧里所描述的那种封闭古怪的孩子，他们充满了阳光与朝气，哑哑学语、蹒跚学步，对身边的新鲜事物充满兴趣。他们也十分有礼貌，遇到喜欢的大哥哥大姐姐们会往他们怀里钻。我们与四个孩子度过了一个小时的欢乐时光，说笑话、唱儿歌。希望社会上会有越来越多的好心人能够像这一对父母一样，愿意给像这些可爱却孤独的小朋友们更多的帮助与关爱。





快乐的时光悄然而逝，我们依依不舍地离开了福利院。明天，我们会带着热情和耐心，继续陪伴这些小天使们~

(国际教育学院 稿件：曹永平 摄影：胡哲铭)

## 外国语学院 2017 年大学生暑期三下乡活动动员大会

7月3日上午8:30，外国语学院暑期三下乡社会实践团体在主教学楼F119举行了2017年大学生暑期三下乡社会实践活动动员大会。学院肖江淑书记、张婷老师及院志愿者服务队全体学生参与了此次动员大会。



张婷老师对该院今年大学生暑期“三下乡”社会实践活动的前期准备、活动内容、团队组建和实践要求等方面做了全面细致的总结，并强调了安全事宜。随后，肖江淑书记对同学们提出了三点希望：一是要把握大学生的成长规律，积极开展各种层次社会实践活动，把专业学习和社会实践紧密结合起来，深入基层，贴近群众，大胆实践，在实践中应用专业、丰富知识、积累经验、增长才气、提高修养，通过实践促进成长；二是要把个人能力提升与服务集体结合起来，在社会实践中开展参与式观察、服务式体验、项目式调研，感悟创文创卫创设精美湘潭，人人有责；三是要充分发扬不怕苦不怕累的精神，用心领悟此次活动，善于发现世界的美好，并每天及时记录感言与心得。

今年学院暑期“三下乡”社会实践活动与贯彻落实党的十八大精神、习近平总书记系列讲话重要精神、服务湘潭建设紧密结合，以“创文创卫创建精美湘潭，走访湘潭文明站与社区宣讲”为主题，在接下来的一周内将围绕湘潭市创文创卫建设的实际需求陆续开展参观湘

潭博物馆、寻找最美岳塘人、调研志愿者与市民参与度、社区宣讲会、养老院义务帮扶等一系列活动，切实唱响“高举团旗跟党走，奋力弘扬新精神”的主旋律。



(外国语学院 稿件/摄影：吴昭君 吴心雨 唐沐风)

## 情系河口，温暖我心

### 管理学院、经济学院暑期“三下乡”活动顺利开展

为引领广大青年学生认真领会和落实习近平总书记关于青年成长成才的一系列重要论述，做有理想、有追求，有担当、有作为，有品质、有修养的青年学生，更加坚定跟党走中国特色社会主义道路，以实际行动迎接党的十九大召开。管理学院和经济学院联合组织的暑期大学生“三下乡”系列实践活动于2017年7月2日正式开展。在管理学院学生辅导员单艳艳老师，包海燕老师，经济学院团总支书记

戴晶晶老师及盘龙社区总支部书记潘敏的带领下，开启了为期 5 天的“三下乡”暑期活动。

2017 年 7 月 2 日上午 8 点，在老师们的号召下，志愿者们在新校区校门口集合出发去湘潭县河口镇中湾村。



到达河口镇中湾村后志愿者与老师们的合影

接着，志愿者们开始探访当地村民，询问他们的生活情况，与他们进行了亲切的交谈。当地居民回答，由于最近的雨水，很多地方都被淹了，给他们的生活也带来了一些困扰。交谈过后，志愿者们帮助当地居民打扫卫生，铲除泥巴等，虽然这个过程有点累，但是志愿者们的心情是愉悦的，因为在做着有意义的事。



志愿者们帮当地村民挖因洪水冲垮的泥巴

为了安慰当地村民因为连续下雨带来的烦恼心情，志愿者们给他们进行了才艺表演，看着他们露出了笑容，志愿者们也觉得心里很满足。人间自有真情在，尽管天气是我们控制不了的，但我们却可以用心给他人带去温暖。



志愿者们给当地居民进行才艺表演

(经济学院 管理学院 稿件：杨霖 柴书静 摄影：王陈 龙安晴)

## ◆ 实践心得

### 湖南工程学院暑期“三下乡”开展第二天心得

清晨鸟语，又是一个好天气，九点钟的例会准时开始。第二天例会，敲定了具体行程的路线，接下来，一切只要按照计划进行就可以了。我们队伍九个人分成了3个小组，分别着重调研不同方面，这样让我们的效率更高。

今天去的湘潭建设路口步步高的一家湘绣店，这也是那里唯一的一家了。店铺在一个不起眼的旷阔场地，没有门面，四周通透，方便客流量的流通。店内只有一位服务员，估计也是兼任店长吧，我们和她说明了来意，她爽朗的答应了，这不禁让我感到湘潭人民的热情。浏览这家店，以礼品型湘绣为主，双面绣居多，绣的大半是人文风景，大型的绣品较少，小物件也只有东南角的悬挂架上寥寥几个荷包。刺绣工艺自我个人来看多为中上，也有些较为逊色，最喜欢其中的一幅“荷塘鲤鱼图”——游鱼如得自然，荷叶似得清香，花鸟形态逼真。这是我对这副画的理解。我还发现，我们去过的买湘绣的点都会有一幅或者若干毛爷爷的像，这个店有幅毛爷爷的头像，就像油画那种逼真程度一样，不禁感叹，真的是伟大的领袖毛主席的故里，人民都很喜欢他。

（纺织服装学院 刘 凯）

### 民情在我心中

经历了一天的奔波，学到了很多。不经历风雨，怎见彩虹，遇到困难勇往直前。针对问卷调查，许多群众给予了建议。关于河西正在

建设的沿江风光带，周边居民有较多的意见。因为改建造成的影响，周边商家对此感到不满，拆掉的建筑在建设当中，许多建筑垃圾和施工建设导致人流量大大减少，严重影响了商家的利益，短时间内无法得到明显的改善。关于沿江风光带经济方面的调查研究，我认为需要深化研究，长株潭一体化两型社会的影响是比较全面的，我们需要选择一个有针对性的方向，缩小调查研究的范围，通过大量的问卷调查和数据研究来进一步得出结论。此外，通过今天的走访调查，让我接近了民众，让我体验到了以前从未了解过的关于社会民情状况。

(计算机与通信学院 贺 锦)

编辑：毛晟轩 徐诗英 蒋伟豪 张恒玮

校稿：

审核：涂 璐 李叶妮

---